
Evési magatartás vizsgálata a DEBQ skála 
alapján komplex megközelítésben, avagy 
az evési stílusok és a háttérváltozók közötti 
kapcsolat vizsgálata1
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A TANULMÁNY CÉLJA
Az elhízás a fejlett országokat érintő népbetegség. A nemzetközi és hazai szakirodalomban több kutatás 
foglalkozik az egészségmagatartás dimenzióinak vizsgálatával komplex megközelítésben, vagy egyes 
kiemelt területekre (pl. dohányzás, alkoholfogyasztás, testmozgás, élelmiszerfogyasztás) fókuszálva. 
Az élelmiszerfogyasztás vizsgálatához kifejlesztett tesztek közül az egyik leggyakrabban használt a holland 
evési magatartás kérdőit (DEBQ) három evési stilust azonosított az elhízott és normál testsúlyú célcso
portokra: (1) érzelmi evés, (2) visszafogott evés és (3) külső hatásokra történő evés. A tanulmány célja a 
holland evési magatartás kérdőív (DEBQ skála) adaptálási lehetőségének bemutatása.

ALKALMAZOTT MÓDSZERTAN
Kvantitatív megkérdezéses kutatás, az empirikus kutatás keretében 404 felnőtt egyént sikerült elérni, nőt és 
férfit az X, Y és a Baby Boom generációból.

LEGFONTOSABB EREDMÉNYEK
Empirikus vizsgálatunk során sikerült igazolni az érzelmi és a visszafogott evési stílust, viszont a külső 
hatásokra történő evés esetében három eltérő faktort azonosítottunk, az íz-, illat- és szociális hatás ténye
zőket. Akiknek fontos az egészséges élet, azok visszafogott evéssel jellemezhetőek. Az, aki elégedett a 
testsúlyával, arra nem jellemző a visszafogott evés. A külső hatások közül az ízhatás és az ete! szeretete 
között találtunk pozitív korrelációt, a többi hatás esetében nincs igazolható lineáris kapcsolat. A visszafogott 
evés, illetve az illat- és szociális hatás tekintetében szignifikáns az eltérés a keveset és a sokat nassoló között.

GYAKORLATI JAVASLATOK
A kutatás jövőbeli iránya a fogyasztók evési magatartása alapján történő szegmentálása, illetv e a rájuk 
irányuló marketingprogramok kidolgozása. A komplex, azaz a teljes változórendszert tartalmazó kutatás 
célja a későbbiekben mindenképpen az eltérő fogyasztói csoportok azonosítása és marketing szempontból 
kezelhetővé tétele. Érdemes arra fókuszálni, hogy az alapvető demográfiákon túl milyen egyéb tényezők 
határozzák meg az evési magatartásunkat. Felhasználva jelen empirikus kutatás eredményeit kialakíthatunk 
egy olyan általános/specifikus stratégiát, amellyel középpontba állítva a fogyasztót megfelelően érhetjük 
el őket.

Kulcsszavak: étkezési stílusok, holland evési viselkedés kérdőív (DEBQ), érzelmi evés, visszafogott evés, 
külső hatásokra történő evés, egészséges életmód, nassolás

1 Jelen cikk az EFOP-3.6.1-16-2016-00017 pályázat keretén belül valósult meg.

50 MARKETING & MENEDZSMENT 2017. 3. SZÁM



BEVEZETÉS

Korunk civilizációs népbetegsége a túlsúly és az 
elhízás. A fő halálozási ok a keringési rendszer 
betegségei mind a nők, mind a férfiak körében, 
ami egyértelműen magyarázható az egészségtelen, 
mozgásszegény életmóddal. A betegségeken nil az 
egészségügyi ellátórendszerek számára is súlyos 
problémát jelent a túlsúly kezelése.

A WHO (Egészségügyi Világszervezet) 
legfrissebb statisztikái szerint 2014-ben a 18 év 
feletti európai felnőtt lakosság átlagos BMP indexe 
26,4, a nőknél 26.1, a férfiaknál pedig 
26,7 kg/m2, az amerikai régióban a legmagasabb 
a felnőtt lakosság átlagos testtömeg indexe 
(27,5 kg/m2). Magyarországon ez az érték az euró
pai átlag szerint alakul (26,3 kg/m2), ami a nőknél 
(25,2 kg/m2) némileg alacsonyabb, mint a férfiaknál 
(27,5 kg'nv). A magyarok 59,6%-a túlsúlyos, a nők 
53.3%-a, \ alamint a férfiak 66,6%-a. Az elhízottak 
aránya 24%-os, a nők 23,9%-a, illeme a férfiak 
24%-a.

Magyarországi kutatók (Törőcsik 2016) azo
nosították azokat a fő trendeket, amelyek az 
elkövetkező 10-15 évben meghatározzák a világ 
és ezen keresztül az emberek életének, fogyasz
tásának alakulását. Az „egészségpiac kiterjedése” 
egy ilyen megatrend, amely alapján egyre nagyobb 
a háztartások költésében az egészség megőrzésére, 
fejlesztésére, akár a kisebb betegségek legyőzésére 
fordított pénzösszeg aránya. Ezen felül a 2009-es 
év meghatározó trendje a „test új fókusza”, 
vagyis a betegségek, az elhízás elkerülése érde
kében a testet folyamatosan karban kell tartani, sőt 
egyenesen jobbá kell tenni. Atestnek egyszerre kell 
megfelelnie az esztétikai és fizikai elvárásoknak, 
a jobb megítélés és a jobb teljesítmény érdekében 
pedig fejleszteni kell. 2016-ban egyik aktuális trend 
„a lappangó félelmek”, amelynek következtében 
a fogyasztók gyanúsan szemlélik a termékeket, 
szolgáltatásokat, a vásárlási döntés előtt részlete
sebb információkat gyűjtenek. Ehhez kapcsolódóan 
a vállalatok olyan termékekkel állnak elő, amelyek 
a biztonságot szolgálják, mint például Kínában, 
ahol olyan evőpálcikákat kínálnak, ami kimutatja 
az étel káros anyagkoncentrátumát. mert tartanak 
az ételmérgezéstől. A nyugati országokban az 
emberek az elhízástól félnek a legjobban, ezért 
kifejlesztettek egy olyan digitális Villát, mely 
rendszeresen ellenőrzi az étkezési gyakoriságot, az

étkezés gyorsaságát és statisztikákat készít az étke
zési szokásokról.

A GfK Piackutató Intézet (2016) legújabb kuta
tási jelentése szerint a magyar fogyasztók számára 
egyre fontosabb az élelmiszerek egészségessége 
iránti igény, ami leginkább az adalékanyagok 
(mesterséges színezék, ízesítő, tartósítószer) 
elutasításában jelenik meg. Ugyanakkor a fogyasz
tóknak kevésbé számít a zsír- és a szénhidrát
tartalom, illetve a biotermékeket is kevesen keresik. 
Az egészségesség élelmiszervásárláskor elsősorban 
a nők, a 40 évnél idősebbek, a felsőfokú végzett
séggel rendelkezők számára fontos szempont 
főleg Budapesten, a Nyugat-Dunántúlon és Észak- 
Magyarországon. A magyarok kis hányada vallja, 
hogy egészségesen táplálkozik, a többség „normá
lisan étkezőnek” tartja magát, vagy pedig „azt eszi, 
ami ízlik neki”. Az egészségesnek számító termék- 
kategóriák fogyasztása növekszik, mint a szárnyas- 
hús, rizs, barna kenyér és az ásványvíz.

A nemzetközi és a hazai szakirodalomban 
az elhízás és az evési magatartás kapcsolatának 
vizsgálata elsősorban a pszichológiai és a szocio
lógiai tanulmányokban jelent meg. Viszonylag 
kevés tudományos munkában olvashatunk a test
tömeg menedzselés és az étkezési stílus marketing 
szempontú elemzéséről. Jelen tanulmány célja 
egy olyan nemzetközileg kifejlesztett és több 
országban tesztelt skála magyarországi adaptálásá
nak vizsgálata, amit hazánkban korábban még nem 
elemeztek. Az evési stílusok azonosításán túl célunk a 
különféle háttérváltozókkal való kapcsolat 
feltárása, nevezetesen az egészséges életmód 
fontossága, a testsúllyal v aló elégedettség, az evés 
szeretete és a nassolás.

AZ EVÉSI MAGATARTÁS SZAK
IRODALMI ÖSSZEFOGLALÁSA

A DEBQ kérdőívet több országban használták 
az egészség átfogó vizsgálatához kapcsolódóan, 
illetve a BMJ-vel való összefüggésben, viszont 
Magy arországon még nem. Van Strien et al. (1985) 
a DEBQ skála végleges kifejlesztése előtt feltáró 
kutatás keretében vizsgálta (1) a három evési 
magatartás és a testtömeg-index, (2) az evési 
stílusok közötti, valamint (3) az egyéni jellemzők 
és az étkezési magatartás közötti kapcsolatot a nők 
körében. Végezetül elemezték, hogy van-e különb
ség az elhízott és a látens elhízott nők -  BMI < 30,

- A BMI (body mass index) a testsúly ellenőrzésére használt méröszám. Kiszámítása: testtömeg kg-a 
méterben mért testmagasság négyzetével. Az index alapján az emberek négy csoportja különíthető el: 
BMI < 18,5 sovány. 18,5 < BMI < 24,9 normál, 25 < BMI < 30 túlsúlyos, 30 > BMI elhízott.
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már túlsúllyal küzdöttek, jellemző rájuk a 
\isszafogott evés -  evési magatartása között. 
Eredményeik alapján elmondható, hogy szigni
fikáns kapcsolat van a BM1 és az érzelmi evés, 
illette a BMI és a külső hatásokra történő evés 
között. Amig az érzelmi és a külső hatásokra 
történő evés egymással korrelál, addig a 
visszafogott evés egyikkel sem mutat kapcsolatot. 
Az érzelmi evés számos egyéni változóval áll 
összefüggésben, így ha az egyén ideges, aggódik, 
türelmetlen, érzelmes, önértékelési problémákkal 
küzd, érzelmileg instabil, nagy a megfelelési 
kényszere, jellemző rá az érzelmi evés. A kutatók 
nem találtak különbséget az elhízott és a látens 
módon elhízott nők körében az érzelmi, illette a 
külső hatásokra történő evés esetében.

Ebben a tanulmányban összefoglaltuk 
azokat az aktuális kutatásokat, amelyek az EBSCO 
adatbázisában fellelhetőek és elsődleges céljuk a 
DEBQ kérdőív pszichometriai elemzése, illetve az 
evési stílusok különböző kutatási modellek látens 
változókként történő elemzése (1. ábra). Anschutz 
et al. (2009) vizsgálták, hogy milyen kapcsolat 
van az evési stílusok és a teljes energia-bevitel 
(zsír- és szénhidrát fogyasztás) között a testtömeg 
és a fizikai aktivitás kontrollálása mellett. A teljes 
energia-betitel megállapítására a válaszadóknak 
28 napon keresztül fel kellett jegyezniük, hogy a 
kérdőívben felsorolt 145 élelmiszer közül 
melyiket fogyasztották. A kalória-bevitel kiszá
mítása egy erre kifejlesztett szoftver segítségével 
történt. Elemzésük során arra jutottak, hogy negatív- 
kapcsolat van a visszafogott evés és a kalória
bevitel (zsír- és szénhidrát-fogyasztás) között. 
A külső hatásokra történő evés és a függő változók 
között pozitív kapcsolat van, viszont nincs 
kapcsolat az érzelmi evés és az energia-bevitel 
között. A visszafogott evők szándékosan vissza
fogják a kalória-bevitelt. A külső hatásokra történő 
evőknek magasabb az energia-bevitele, különösen 
a zsír tekintetében.

Evers et al. (2011) két empirikus kutatás 
keretében -  I. egyszeri keresztmetszeti kutatás, 
2. kísérlet -  vizsgálták a következő hipotézist: az 
éhség befolyásolja, hogy az egyének mennyire 
gondolják magukat külső hatásokra történő 
evőknek. A szerzők vizsgálták a külső hatásokra 
történő evés és az éhség3 közötti kapcsolatot. 
A kísérlet során a DEBQ kérdőívet a válaszadók két 
csoportja töltötte ki: (1) aki evett reggelit, vagyis

jóllakott. (2) aki nem evett reggelit, vagyis éhes 
volt. Az elemzés során megállapították, hogy az 
éhes egyének az átlagosnál magasabb értéket adtak 
a külső hatásokra történő evésre a jóllakott társa
ikhoz képest, akik pedig az átlagosnál alacsonyabb 
értékeket jelöltek. A DEBQ többtételes skála EE 
(external eating - külső hatásokra történő evés) 
skálájának értékelése nagymértékben függ, hogy a 
válaszadók milyen állapotban töltik ki a kérdőívet 
(éhes vagy jóllakott).

Bozan et al. (2011) törökországi egyetemisták 
körében igazolták a DEBQ skála érvényességét, 
508 főt kérdeztek meg és teszt-reteszt módszerével, 
illetve a Cronbach a értékek elemzésével vizsgálták 
meg a skála tételeinek érvényességét, megbízható
ságát. Az eredeti vizsgálat által azonosított fakto
rokkal -  érzelmi evés, visszafogott evés és külső 
hatásokra történő evés -  megegyező faktorsúlyokat 
kaptak. A kutatók elemezték az EAT-404 skálával 
való korrelációt, és azonosították az evési stílusok, 
valamint az evési rendellenességek közötti szignifi
káns kapcsolatot.

Cebolla és szerzőtársai (2013) az élelmiszer
fogyasztást több oldalról közelítették meg, így 
kutatásukban vizsgálták az evési magatartást, 
az étkezési rendellenességeket, és a visszafogott 
evési viselkedést. A megkérdezést spanyol 
felnőtt (18-65 év) nők körében végezték el, 647 
fős mintán. Az eredmények megerősítették a 
korábbi nemzetközi kutatások megállapításait. 
Tehát egyértelműen kijelenthető, hogy a4 érzelmi 
és a külső hatásokra történő evés és a testtömeg
menedzselés között pozitív kapcsolat v an. A nők 
körében tapasztalható étkezési rendellenesség 
(diétázás, bulimia, ételmegvonás) szignifikáns 
kapcsolatot mutatott a visszafogott evési 
viselkedés tényezőivel (diétához való 
hozzáállás, súly ingadozás) és az evési magatartás 
faktorai közül a visszafogott evési faktorral. 
A visszafogott evési viselkedést a 10 tételes 
Visszafogott Evési Kérdőív spanyol adaptációja 
alapján értékelték, amelyben a diétával kapcso
latos attitűdöt 6 tétellel, a súlyingadozást pedig 4 
tétel alkalmazásával mérték. A nők életkora és a 
külső hatásokra történő evés között negatív irányú 
kapcsolatot találtak. A DEBQ spanyol adaptá
ciójánál 1 tétel alacsony faktorsúlyt produkált 
(„Ha nincs mit csinálnom, eszek.”), a másik tételnél 
(„Ha unatkozom, eszek.”) pedig faktorsúlya alap
ján nem egyértelmű melyik faktorba tartozik. Tehát

3 7 fokozatú Likert skálán mért 3 kérdés: mennvire éhes, mennyire akar valamit enni, mennvire kíván egy 
falatot.
4 Eating Attitude Test Garner és Garfinkei (1979) által kifejlesztett 40 tételes evési attitűdöt mérő skála, ami 
az ev ési rendellenességek, pl. anorexia azonosítására alkalmas.
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a DEBQ hatásos eszköz a nők evési szokásának 
mérésére, és Spanyolországban minimális változ
tatás szükséges a skála alkalmazásakor.

Összességében megállapítható, hogy az érzelmi 
evés túlfogyasztáshoz, illette elhízáshoz, túlsúly
hoz vezet, amelyet kvalitatív módon is vizsgáltak, 
illetve megerősítettek. Kemp et al. (2013) narratív 
elbeszélések elemzésével vizsgálták, milyen azon
nali célok befolyásolják a súlyveszteség és fiz 
ideális testsúly fenntartása érdekében tett lépése
ket. Pszichológiai és társadalmi tényezők fontos 
szerepet játszanak az étkezési szokások kiala
kulásában és a túlfogyasztásban. A magukat 
érzelmi evőknek nevezők elbeszélése alapján 
megállapítható, hogy a negatív érzelmek, 
a tényszerű gondolkodás, elmélkedő, töprengő 
tulajdonság fontos szerepet játszanak étkezésben. 
Fogyasztói magatartásukat nagyban befolyásolja 
mások attitűdje és viselkedése. A választási 
lehetőségek népszerűsítésének stratégiája, illetve a 
társadalmi normák megreformálása, a családi, baráti 
összejövetelek átgondolása, egészségesebb tevé
kenységgé alakítása a gazdaság számára rendkívül 
fontos.

Van Strien et al. (2013) kísérletet végeztek 
az egyetemista hallgatónők körében. Az érzelmi 
evés kapcsán alacsony, illetve magas pontértékkel 
rendelkező egyének körében vizsgálták a pozitív, 
illetve negatív erzelmek hatására történő evést. 
Az öröm es a szomorúság állapotát elemezték. 
Eredményeik alapján megállapítható, hogy az 
érzelmi evésnél alacsony pontértéket elérő egyének 
a negatív és a pozitív szituációban hasonló 1

mennyiségű ételt fogyasztottak el, ugyanakkor 
azok a személyek, akik érzelmi evésnél magas 
pontszámot értek e! sokkal többet ettek a negatív 
(szomorú) élethelyzetben, mint az öröm után. 
Az, érzelmi evés inkább az édesség fogyasztását 
ösztönzi és nem a sós élelmiszerekét.

Az érzelmi ev és kialakulása gy erekkora tehető, 
és egyre nagyobb a kiskorú elhízottak, túlsúlyosak 
aránya, ezért több kutatás irányul rájuk, hogyan 
lehetne mérni az evési viselkedésüket (Jiang et 
al. 2014 és Svensson et al. 2011). Az öt év alatti 
gyermekek 6,1 %-a elhízott vagy túlsúlyos. A legna
gyobb arányban az alacsony és közepes jövedelmű 
országokban nőtt az elhízott gyermekek száma, 
2014-ben ezen országokban 14,5 millióan voltak, 
kétszer annyian, mint i 990-ben. Ennél a célcso
portnál használható kérdőívek kidolgozásához is 
jó alapot nyújt a holland evési magatartás kérdőív, 
viszont ezek bemutatására nem térünk ki. hiszen 
a kiskorúak empirikus kutatásba történő bevonása 
problematikusabb, nagy odafigyelést és pszicholó
giai ismereteket igényel.

A feldolgozott szakirodalom alapján a 
következő megállapításokat tesszük:

• A külső hatásokra történő evés magasabb 
kalória bevitelt eredmény ez.

• A negatív érzelmi állapotban, illetve 
szituációban történő evés hozzájárul a 
túlsúly és az elhízás kialakulásához. 
A szomorúság, depresszió miatt az emberek 
fogékonyak az üres kalóriákat tartalmazó 
édességek többletfogy asztására

1. ábra: A DEBQ kérdőívhez kapcsolódó legfontosabb kutatások (2009 és 2013 között)

Forrás: Saját szerkesztés
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A KOMPLEX EMPIRIKUS 
KUTATÁS BEMUTATÁSA

A komplex vizsgálat célja a szakirodalmi áttekintés 
során bemutatott DEBQ skála adaptálása a magyar
országi felnőtt lakosság körében, illetve az alábbi 
összefüggések vizsgálata:

• Van-e különbség az evési stílusok között ne
mek alapján?

• Van-e különbség az evési stílusok között 
életkor alapján?

• Létezik-e kapcsolat az evés szeretete. az 
egészséges élet fontossága és a testsúllyal 
való elégedettség és az evési stílusok között?

• Van-e különbség az evési stílusok között a 
bevallott nassolás alapján?

A bemutatott szakirodalmi összefoglalás alap
ján előzetes feltetelezésünk. hogy az érzelmi evés 
és a visszafogott evés alapv etöen a nőkre jellemző, 
míg a férfiakra a külső hatásokra történő evés. Mi
vel az általunk ismertetett kutatások nem tértek ki 
az életkori eltérések hangsúlyozására, ezért ezeket 
mi kívánjuk feltárni. Feltevésünk szerint a 21. szá
zadban fontos a külső megjelenés, ezért a fiatalok 
azok, akik tudatosan tesznek a szépségükért és na
gyobb hangsúlyt helyeznek az egészséges étkezés
re, odafigyelnek mit esznek, és képesek kontrollálni 
magukat (kevesebbet esznek, mint amennyit szeret

nének. nem esznek este későn, fogyókúráznak, ha 
felszednek pár kilót).

A komplex kvantitatív vizsgálat során a köt ét
kező hipotéziseket kívánjuk tesztelni:
Hl: A DEBQ magyarországi adaptálása le
hetséges, vagyis a felnőtt lakosság körében elkülö
níthető a három evés stílus, nevezetesen a visszafo
gott, az érzelmi és a külső hatásokra történő evés. 
H2: Az evési stílusokat meghatározó válto
zók közül a nőkre jellemző az érzelmi evéshez, a 
férfiakra pedig a külső ingerekre történő evéshez 
köthető változók.
H3: A generációk eltérő evési stílussal jelle-
mezhetőek.
H4: Akiknek fontos az egészséges élet, azok
visszafogott evéssel jellemezhetőek.
H5: Azok, akik elégedettek a testsúlyukkal
nem korlátozzák magukat az evés szempontjából. 
H6: Akik hajlamosak a külső hatásokra tör
ténő evésre, azoknál az evés szeretete is erősebb. 
H7: A bevallott nassolás alapján létrehozott
csoportok éltérően viszonyulnak a különböző evési 
stílusokhoz.

Jelen cikk a felvázolt hipotézisek közül az utol
só négy igazolását tűzte ki célul, viszont fontosnak 
tartottuk bemutatni az átfogó -  az összes v áltozó- 
rendszert tartalmazó - kutatási modellt.

2. ábra: Hipotézisek rendszere

Forrás: Saját összeállítás
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Mérési és skálázást eljárások 
specifikálása

A kutatás során főként metrikus skálákat használ
tunk, de átkódolással voltak olyan esetek, ahol nem 
metrikus mérési szintű változókat generáltunk.

• Az evési magatartás vizsgálatához a DEBQ 
skálát használtuk, ahol 13 tétel vonatkozik 
az érzelmi („Ha szomorú, depressziós va
gyok. eszelc. 'j, 10 tétel a visszafogott („Ha 
túléltem magam, odafigy elek, hogy a követ
kező napokban kevesebbet egyek. ”), 10 tétel 
pedig a külső hatásokra történő evésre („ Ne
héz ellenállni a csábító falatoknak."). Az 
egyes attitüdállítások négyfokozatú Likert 
skálán mért változók 1: teljes mértékben 
egyetértek, 4: egyáltalán nem értek egyet 
végpontokkal.

• .Az egészséges életmód fontosságát 5 foko
zatú Likert skálán mértük, ahol 1: egyálta
lán nem fontos, 5: teljes mértékben fontos 
kategória.

• Jelen kutatásban nem tértünk ki a BM1 vizs
gálatára, hiszen a legtöbb empirikus kutatás 
korlátja, hogy a válaszadók önbevallás alap
ján adják meg a testsúlyukat és a testmagas
ságukat, Tapasztalat, hogy az emberek, de 
különösen a nők alulbecsülik a testsúlyukat 
és felülértékelik a testmagasságukat, ezért 
mi a szubjektív meghatározás mellett dön
töttünk. A v álaszadóknak 1-től 5-ig teijedö 
szubjektív értékelő skálán, kellett meghatá
rozniuk. hogy mennyire elegedetlek a test
súlyukkal, feltételezve, hogy akt elégedett a 
testsúlyával, nem küzd túlsúllyal.

• Az evés szemetét 5 fokozatú metrikus ská
lán mértük, ahol 1: egyáltalán nem szeretek 
enni, 5: nagyon szeretek enni.

• A nassolás tényét ordinális skálán mértük, 1: 
soha, 5: minden nap végpontokkal, amelyet 
az alkalmazhatóság érdekében a későbbiek
ben áttranszformáltunk nem nassoló, keve
set nassoló és sokat nassoló kategóriákra.

Mintavétel és módszerek

A kutatási kérdések megválaszolásához a primer 
kutatási módszerek közül az egyszeri keresztmet
szeti kutatást választottuk. A terepmunka végrehaj
tására a kvótás mintavételi módszert alkalmaztuk. 
A mintavétel során arra törekedtünk, hogy nem és 
kor alapján proporcionális mintát köv essünk: 50- 
50% a nők és férfiak aránya, illetve az öt korcsoport 
(19-25 év, 26-29 év, 30-39 év, 40-49 év, 50-59 év) 
egyenlő arányban képviseltesse magát (20%-20%- 
banj. A tervezett mintanagyság 500 tő volt.

Az empirikus kutatás 2015 márciusában zajlott, 
önkitöltős kérdőív formájában online és papír ala
pon. A lekérdezésben a szerzők és egyetemi hall
gatók vettek részt, végezetül 404 fűt sikerült elér
ni, 41.6%-ban férfiakat, 58,4%-ban nőket. Életkor 
alapján a változó új kategóriáival meghatároztuk a 
három generációt, a Baby Boom nemzedéket, az X 
és az Y generációt. Ezek aránya rendre 30,0, 21,5, 
48.5%.

A komplex adatelemzés terve

Az adatelemzést az SPSS 23.0 szoftver segítsé
gével végeztük el. A hipotéziseket többváltozós 
statisztikai módszerekkel teszteltük. Az első hipo
tézis elemzéséhez faktorelemzést végeztünk. Fak- 
torextrakciós módszernek a főkomponens elemzést 
választottuk. A fökomponensek számának megha
tározásánál több tényezőt vettünk figyelembe. A 
priori meghatározás alapján három, a variancia- 
hánvad módszer, a könyökszabály és a faktorok 
sajátértéke alapján öt faktort azonosítottunk. Több 
faktormegoldást is teszteltünk, de végül a faktorok 
sajátértéke, illetve faktorsúlyuk alapján jelöltük ki 
a végleges faktorstruktúrát. Az egyes változók egy 
faktorba tartozásának feltételeként a 0,4 feletti fak
torsúlyt határoztuk meg (Tsogas et al. 2010. p. 4.). 
A faktorok rotálását Varimax módszerrel végeztük,

A második és a harmadik hipotézis tesztelésére 
u faktorokhoz tartozó változók figyelembe vételé
vel minden egyes válaszadóra kiszámítottunk egy 
faktorátlagot (az adott változók egy szerű számtani 
átlaga) és ezt a metrikus változót vettük alapul a 
későbbiekben függő változóként a varianciaelem- 
zésben (Hair et al. 2005).

A negy edik, ötödik, hatodik hipotézis tesztelé
se korrelációval történt, míg a hetediket az adatok 
jellege miatt varianciaelemzéssel vizsgáltuk. Ma
gukat az attitüdváltozókat négyfokozatú metrikus 
skálán mértük. Az elemzések helyessége érdekében 
bizonyos skálákon skálatranszformációt hajtottunk 
végre.
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AZ EGÉSZSÉGES ÉLET,
A TESTSÚLLYAL VALÓ ELÉGE
DETTSÉG ÉS AZ ÉTEL 
SZERETETE

Megtartv a a korábbi, nemzetközi kutatásoktól elté
rő faktorstruktúrát (Ercsey és tsai. 2015), amelyben 
igazoltuk az érzelmi és a visszafogott evést, vala
mint a külső hatásokra történő evés kapcsán azono
sítottuk az illat, íz és szociális hatást, szakirodalmi 
feldolgozás és kutatói tapasztalat alapján feltételez
hetjük, hogy az egészséges élet fontossága, a test
súllyal való elégedettség és az evés szeretete eltérő 
lehet a különböző evési stílusok preferenciájának 
függvényében. Ezek elemenkénti vizsgálatára a 
korreláció alkalmas. Az előfeltételek ellenőrzése 
után (kiugró adatok és normaütás) azt tapasztal
tuk, hogy az esetek többségében van közepes vagy 
gyenge lineáris kapcsolat. Megállapítások:

• közepes negatív kapcsolat t an az egészsé
ges élet fontossága és az érzelmi evés vál
tozó között (Pearson korrelációs együttha- 
tó=-0,251, valószínűség 0,000),

• gyenge pozitív kapcsolat van az egészséges 
élet fontossága és a visszafogott evés v ál
tozó között (Pearson korrelációs együttha
tóul),!, valószínűség 0,046),

• gyenge negatív kapcsolat van az egészséges 
élet fontossága és az illathatás változó kö
zött (Pearson korrelációs együttható=-0.148, 
valószínűség 0,003),

• gyenge negatív kapcsolat van az evés szere
tete és az érzelmi evés, valamint a visszafo
gott evés változó között (Pearson korreláci
ós együttható=-0,18 és -0,198. valószínűség 
0,001 és 0,000),

• közepes pozitív kapcsolat van az evés sze
retete és az ízhatás változó között (Pearson 
korrelációs együttható=0,28l, valószínűség 
0,000),

• gyenge negatív kapcsolat van a testsúllyal 
való elégedettség és az érzelmi evés között 
(Pearson korrelációs együttható=-0,170, va
lószínűség 0,001),

• közepes negatív kapcsolat v an a testsúllyal 
való elégedettség és a visszafogott evés kö
zött (Pearson korrelációs együttható—0,227. 
valószínűség 0,000),

A megállapítások alapján a
• „ H4: Akiknek fontos az egészséges élet, azok 

visszafogott evéssel jellemezhetöek " hipoté
zist igazoltuk, a vizsgált két változó között 
pozitív korreláció van, de a köztük lévő kap
csolat gyenge.

• H5: Azok, akik elégedettek a
testsúlyukkal nem korlátozzák magukat az 
evés szempontjából” hipotézist igazoltuk, az 
eredmények alapján az. aki elégedett a test
súlyával, arra nem jellemző a visszafogott 
evés és vica versa

• „H6: Akik hajlamosak a külső ha
tásokra történő evésre, azoknál az evés sze
retnie is erősebb " hipotézist részben igazol
tuk. A külső hatások közül az ízhatás és az 
étel szeretete között találunk pozitív korrelá
ciót, a többi hatás esetében nincs igazolható 
lineáris kapcsolat.

A nassolás

Kutatói feltételezések alapján felmerült, hogy a 
nassolás és az azonosított ev ési magatartás faktorok 
között lehet kapcsolat. Feltételezzük, hogy a beval
lott nassolás alapján létrehozott kategóriák (nem' 
nassoló, keveset nassoló és sokat nassoló) más és 
más preferenciával jellemezhetöek az evési maga
tartással kapcsolatban. A hipotézis vizsgálatára az 
adatok jellegéből fakadóan a varianciaelemzés a 
megfelelő. A szóráshomogenitás eredményei alap
ján az érzelmi evés és az ízhatás változók homo
génnek tekinthetőek, míg a másik három változó 
heterogénnek. A varianciaelemzés eredményei:
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1. táblázat: Eltérések nassolás alapján

1 zárójelben az F valószínűség
hA Post Hoc tesztek milyen kategóriák között mutattak eltérést (I és J kategória); 
caz eltérést tartalmazó kategóriák számszerűsített különbsége (1-J kategória)

Forrás: saját kutatás

3. ábra: Eltérések nassolás alapján

Forrás: Saját kutatás
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A varianciaelemzés eredményei alapján mind
egyik faktor esetében találunk szignifikáns eltéré
seket. Az eltérések vizsgálatára a Post Hoc tesztek 
adnak lehetőséget. A homogén változók esetében 
az LSD, míg heterogén változóknál a Dunett T3-at 
használtuk.

Megállapítások a Post Hoc tesztek alapján:
• Érzelmi evés tekintetében szignifikáns az 

eltérés a keveset és a sokat nassoló között
• ízhatás faktor esetében mindegyik csoport 

között jelentős az eltérés.
• A visszafogott e\és tekintetében szignifi

káns az eltérés a keveset és a sokat nassoló 
között.

• Az illathatás faktor esetében szintén a keve
set és a sokat nassolok között van szignifi
káns eltérés.

• A szociális hatás változó esetében szintén a 
ker eset és a sokat nassolok között van je
lentős eltérés.

Az ANOVA teszt alapján a „H7: A bevallott 
nassolás alapján létrehozott csoportok eltérően 
viszonyulnak a különböző evési stílusokhoz. " hipo
tézist elfogadjuk.

Az empirikus kutatásunk eredményeinek össze
foglalását szemlélteti a 4. ábra.

4. ábra: A kutatás összefoglaló ábrája

Forrás: Saját összeállítás

KÖVETKEZTETÉSEK

A DEBQ skála olyan evési stílusokat, magatartást 
mérő kérdőív, amelynek hazai adaptációjával eddig 
még nem foglalkoztak a pszichológia vágj’ társada
lomtudományok területén belül. Annak eredménye
képp, hogy az étkezési szokások vizsgálata a 21. 
század egy ik aktuális témája a túlsúly és elhízás nö
vekvő száma következtében, a külföldi kutatók sora 
tesztelte és validálta a Holland Evési Magatartás 
Kérdőívet. Ez ideáig a magyar kutatók érdeklődésé
nek középpontjában a TFEQ állt, ezért döntöttünk 
a DEBQ skála hazai adaptációjának vizsgálata 
mellett. Empirikus kutatásunk alátámasztotta a 13 
tételes érzelmi és a 10 tételes visszafogott evés

alskála magj’arországi alkalmazását. Ugyanakkor 
az eredetileg 10 állítást tartalmazó külső hatásokra 
történő evés nálunk három faktorba különült el, ne
vezetesen az ízhatás, illathatás, és a szociális hatás 
faktorokba. Az izhatás faktor tartalmazza azokat a 
változókat, amelyek az étellel kapcsolatos fizikai 
kontaktus során az íz hatását és annak csábítását 
elemzik. Az illathatás faktor esetében a múltbe
li tapasztalat és az illat az evés „okozója”, hiszen 
a gyorsétterem és a pékség látványa, valamint az 
illat, mint hatás váltja ki az ingert a megkérdezet
tekből. A szociális hatás magában foglalja azokat 
a változókat, amelyek a társaságban történő evést, 
az evést, mint összetartó erőt tartalmazza. A skála 
megbízhatóságát igazoló Cronbach féle a értékek
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mindegyik faktor esetében magasak (0,6 felettiek), 
ami alapján kijelenthetjük, hogy a skálánk konzisz
tens. A faktorelemzés eredménye alapján megál
lapíthatjuk, hogy a kulturális különbségek hatást 
gyakorolhatnak egy nemzetközileg kifejlesztett és 
validált skála adaptálására.

Számos kutató vizsgálta az evési magatartás és 
a BM1 közötti összefüggéseket (Van Strien et al. 
1985, Anschutz et al. 2009, Cebolla et al. 2013). Je
len tanulmány célja az evési magatartás elemzésén 
túl három háttérváltozóval, nevezetesen az egész
séges életmód fontosságával, a testsúllyal való elé
gedettséggel és az evés szeretetével való kapcsolat 
feltárása. Pozitív korreláció van az egészséges élet
mód fontossága és a visszafogott evés között, bár a 
lineáris kapcsolat nagy on gyenge. Kutatói megfon
tolás alapján úgy' döntöttünk, hogy nem kérdezünk 
rá a válaszadók testmagasságára és testsúlyára, 
hiszen a legtöbb külföldi kutatás korlátja, hogy a 
BM1 önbevalláson alapult (Anschutz et al. 2009 
and Cebolla et al. 2013). Emiatt egy szubjektív 
értékelő skálát használtunk, hogy feltárjuk az em
berek mennyire elégedettek a testsúlyukkal, feltéte
lezve, hogy aki elégedett a testsúlyával, nem küzd 
túlsúllyal és a megjelenésével is elégedett. Negatív 
lineáris kapcsolat van a testsúllyal való elégedett
ség és a visszafogott evés között. Anshutz és társai 
rávilágítottak, hogy a visszafogott evés az energia 
(kalória) bevitel tudatos kontrollálását jelenti és ne
gatív irányú korreláció áll fenn a visszafogott evés 
és a BM1 között. Amennyiben az emberek elége
dettek a testsúlyukkal, nem jellemezhetők a vissza
fogott evéssel és fordítva. Pozitív, közepesen erős 
korrelációt találtunk az ízhatás és az evés szeretete 
között. Mindez nem meglepő, hiszen Anschutz és 
társai rávilágítottak, hogy a külső hatásokra történő 
evés magasabb zsírbevitelt eredményez.

Végezetül elemeztük a nassolás és az étkezési 
stílusok közötti összefüggést. Korábbi kutatások a 
tápanyag-, kalória-bevitel (Anschutz et al. 2009), 
illetve a különböző hangulatban az édességek és a 
sós ételek iránti preferenciát (Van Strien et al. 2013) 
vizsgálták, viszont a nassolást nem helyezték elő
térbe. Kemp és társai (2013) kvalitatív kutatásuk 
elemzése alkalmával kiemelték, hogy az érzelmi 
evők negatív érzelmi állapotban előszeretettel fo
gyasztanak rágcsálnivalókat, kalóriadús, egészség
telen ételeket (fagylalt, jégkrém, csokoládé, keksz, 
torta). Van Strienék (2013) kísérletükben szintén az 
édességek iránti v ágyat emelték ki. Dietetikusok és 
orvosok is megerősítik, hogy a nassolás az egyik

legv eszélyesebb tevékenység, ami a túlsúly kiala
kulását. es végső soron az elhízást eredményezi. 
A bevallott nassolás alapján létrehozott csoportok 
eltérően viszonyulnak a különböző evési stílusok
hoz. A sokat nassolókra jellemző az érzelmi evés, 
az ízhatás és a szociális hatás. A nassolást elutasítók 
inkább visszafogott evéssel írhatók le. Közvetve 
kutatásunk is alátámasztja a korábbi kutatási ered
ményeket, miszerint az érzelmi és a külső hatásokra 
történő evés túlfogyasztásra ösztönöz, ami túlsúly
hoz. elhízáshoz, végső soron betegséghez és a szub
jektív életminőség romlásához vezet (Ercsey 2014).

A komplex, azaz a teljes v áltozórendszert tartal
mazó kutatás továbbfejlesztési iránya mindenkép
pen az eltérő fogyasztói csoportok azonosítása és 
marketing szempontból kezelhetővé tétele. Érde
mes arra fókuszálni, hogy az alapvető demográfi
ákon túl milyen egyéb tényezők határozzák meg az 
ev ési magatartásunkat.

Fontos, hogy a jelenlegi trendek figyelembe 
vételével előre jelezhetővé tegyük az esetleges vál
tozásokat az étkezési magatartás területén is, feltér
képezve az új, marketingben is használható eszkö
zöket. Erre kiváló példa az Egyesült Király ságban 
már kötelezőv é tett ún. Traffic Light Labelling (jel
zőlámpa címkézés), amely pontos és jól áttekinthe
tő információkkal szolgál a fogyasztók számára. A 
jelzőlámpa címkézés ötletgazdái abban reményked
ve vezették be ezt a fajta színes címkézést, hogy si
kerül megállítani a britek elhízásának mértékét. Ha 
az adott termékben alacsony a kalória, cukor, zsír 
és a sótartalom, akkor a termék „zöld lámpát“ kap, 
ha közepes az érték, akkor narancssárga színt kap, 
ha pedig magas, akkor piros színű a jelzés. A meg
figyelések bizonyítják, hogy jól működik az efféle 
címkézés, ugyanis 41 nő és 30 férfi szinte azonnal 
visszatette a polcra a terméket, ha piros színt észlelt 
rajta. Érdekes ennek magyarországi adaptálhatósá
gának vizsgálata és feltételeinek meghatározása5.

Felhasználva jelen empirikus kutatás eredmé
nyeit kialakíthatunk egy olyan általános'specifikus 
stratégiát, amellyel középpontba állítva a fogyasz
tót megfelelően érhetjük e! őket. Ezek mellett mar
keting szempontból fontosnak tartjuk a különböző 
csoportok megfelelő feltérképezését, valamint az 
eltérések azonosítását. Az evési magatartás faktorai 
alapján klaszterek tipologizálásával azonosíthatóak 
lennének olyan fogyasztói csoportok, amelyek le
írhatók az élelmiszerfogyasztásukat jellemző evési 
magatartás alapján. Választ keresünk arra is, hogy 
a pszichológiai tényezők, és a referenciacsoport

5 Will the new food labelling scheme get the green light? http://www.telegraph.co.uk‘finance, personalfi- 
nance household-billsT0146645'Will-the-new-food-labelling-scheme-get-the-green-light.html
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müven hatással van a különböző klaszterek evési 
magatartására, a hedonista termékek fogyasztására. 
A kutatás eredményei hozzájárulhatnak annak meg
határozásához és kidolgozásához, hogy a marketing 
eszközök milyen módon javíthatják a fogyasztók 
egészségmagatartását és életminőségét.

A releváns szakirodalom feldolgozásával a kö- 
v etkező kutatási célkitűzéseket fogalmaztunk meg. 
A továbbiakban az érzelmi evés mérésére célszerű 
lenne a Schembre és társai (2011) által javasolt 
EMAQ skálát használni. Empirikus kutatási ered
ményeink alapján látható, hogy az érzelmi evésnek 
jelentős szerepe van a mindennapi élelmiszerfo
gyasztásban. életvitelben. Gyakorlati szempont
ból nagy jelentőséggel bír annak vizsgálata, hogy 
melyik evési stílus vezet a túlsúly kialakulásához, 
és az elhízáshoz. Az „érem másik oldalán’' pedig 
érdemes lenne rávilágítani arra, hogy az egészséges 
életmód követés alapján a fogyasztók milyen cso
portokba különíthetők el a SANOS szegmentálási 
technika alkalmazásával. Végső célként fogalmaz
zuk meg marketingprogram kidolgozását az egyes 
fogyasztói csoportok számára.
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Széchenyi István Egyetem, Győr

Analyzing eating styles based on DEBQ in a complex way -  analyzing the 
associations between the eating styles and background variables

AIM OF THE PAPER
Overweight and obesity is an endemic that appears in the developed countries of the world. In the 
national and international literature more authors deal with the research of the dimensions of healthy 
lifestyle either in a complex way or focusing on a special area (e. g. smoking, alcohol consump
tion, physical activity or eating behavior). The most widely used test is the DEBQ (Dutch Eating 
Behavior Questionnaire). This scale were validated in more countries on the population with nonnal 
weight and overweight obese individuals and three types of eating behavior were identified, namely 
emotional eating, restrained eating and external eating. The aim of this study is to introduce the 
adaptation possibilities of DEBQ measuring eating habits.

METHODOLOGY
Quantitative questionnaires were conducted. In an empirical research 404 adult people were inter
viewed, males and females belonging to the X and Y generations.

MOST IMPORTANT RESULTS
In the empirical research the authors managed to identify emotional and restrained eating habits 
in Hungary, but in case of external eating three different factors could be distinguished: the effect 
of taste, the effect of smell and the effect of society. There is a positive correlation between the 
importance of healthy lifestyle and restrained eating. Those who are satisfied with their weight are 
not retrained eaters. There is a significant positive correlation between the effect of taste and the love 
of eating. There is significant difference between the frequencies of noshery and restrained eating, 
and the effect of smell and taste.

RECOMMENDATIONS
In the future the authors plan to extend the research to examine different relationships with BMI 
and segment the population based on their eating styles in order to develop an effective marketing 
program for them. Analyzing the heterogeneous groups and describing them to understand their 
behavior will give a helping hand to the decision makers. Focusing to that phenomenon which has 
an effect to their decision making process is the key assumptions of the research. Using the results 
we can apply that kind of strategy which is more effective.

Key words: eating styles, Dutch Eating Behavior Questionnaire (DEBQ), emotional eating, 
restrained eating, external eating, healthy lifestyle, noshery
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